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Pasiuismul nostru. 
Atmosfera aparentpacifica â^urope l 

s'a turburat în ultimul timp, iar ueştile 
purtate de forţa undelor, aduc eu ele 
miros de praf de puşcă. In aeeasiă situ-
aţiune luăm parte la o eferueseenfă 
caracteristică începutului răsboaielor. 
Fiecare naţie îşi face numerotarea in
strumentelor şi inuentarierea capacităţii 
ei de apărare sau atac, spre a arăta că 
şi pentru un caz şi pentru celalalt, e 
destul de bine pregătită. 

Pe noi, e adeuăraf, atmosfera aceasta 
răsboinieă nu ne prea atinge direct. In
direct însă da, căci după toate probabi
lităţile, răsboiul odată început, ua atrage 
în jocul său interesele multor naţiuni, în 
tocmai cum magnetul acţionează pilitura 
de fier, pe o rază bine determinată. In 
această situafiune ar fi timpul să ne 
scrutăm şi noi posibilităţile noastre de 
acţionare, fie ofensiu, dar fie mai eu 
seamă defensiu. Răsboiul a deuenit astăzi, 
dintr'o simplă posibilitate de supunere a 
unor teritorii, mijlocul ce l mai desăuârşit 
de a schimba configuraţia raporturilor 
eeonomiee pe continente. In acest din 
urmă sens al rostului lui, răsboiul ne 
atinge într'o formă oarecare, oricât de 
îndepărtat ar fi teatrul lui de desfăşurare. 

In loc de o examinare aetiuă a si
tuaţiei, s e pare că la noi desinteresul 
domneşte de sus până jos, ea şi cum 
ar fi suficient s ă închidem ochii, pentruea 
influenţa răsboiului să nu ne atingă. Am 
adoptat adecă, metoda capului în nisip 
a struţului. Numai că în felul acesta, 
astăzi nu s e mai rezoluă problemele eco
nomice, cari au în totalitatea lor, o în
semnătate mondială. De aceea e ciudată 
liniştea interioară în care s e complace 
ţara noastră, în faţa unor euenimente ea 
acelea pe cari le-am menţionat. 

Dacă această linişte interioară este 
ciudată, ea este însă într'o măsură ex
plicabilă, căci s e suprapune unui pasi-
uism pronunţat şi adânc înrădăcinat care 
a caracterizat poporul românesc în de
cursul ueaeurilor. De acest pasiDism şi 
de urmările sale, noi nu ne-am putut 
debarasa. B a se pare că el s'a accen
tuat şi mai mult, prin teoria searbădă a 
pacifismului pe care o propagă la noi 
dintr'o strimtă înţelegere a realităţilor 
noastre, persoanele suspuse, cari s e mă
gulesc că într'un fel oarecare au dat 
ochii eu străzile Qeneuei. Acestora li s e 
adaugă ideologii soeialişti eonuinşi sau 
neeonuinşi de însuşirea angelică a su
fletului omenesc. De aceea se pare, că 
la noi s'a reuşit a se adormi psihoza 
luptei pentru uiaţă, tocmai în perioada 
când impulsiuitatea forţelor naţionale de 
creaţie, aueau neuoe de mai multă sti
mulare. S ă ne explicăm cum am ajuns 
aici, deoarece procesul de formaţie al 
acestei mentalităţi este mai ueehi de 
cum se crede. 
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Neamul românesc n'a fost niciodată 
o naţie agresiuă. Ea s'a mulţumit tot
deauna eu liniştea prezentului, fără să 
caute o complicare a existenţii eu nă
zuinţele unor timpuri uiitoare. 0 mulţu
mire în sensul biblie : nu pofti nimic ce 
este al deaproapelui tău, a influinţat 
structura psihologică a Românului şi a 
făeut-o aşa de umană, încât nu poftea 
nimic mai mult decât auea, ehiar când 
deaproapele îi lua pâinea dela gură. 
Din această ţinută pasiuă faţă de rostu
rile uieţii, s'a închegat teritorial însăşi 
ţara românească. Descălecătorii, faţă de 
împilările la cari poporul era supus, au 
strâns gloata în jurul lor şi au trecut 
munţii, punând stăpânire pe nişte pă
mânturi, unde credeau că liniştea uieţii, 
ua fi desăuârsită. 

Realităţile au desminţit aşteptările 
lor, dar crezul românesc al mulţumirii 
eu existenţa modestă, s'a păstrat perma
nent şi împletit eu greutăţile istorice pe 
cari ni ie impunea situaţia aşezărilor 
noastre geografice, drum de întâlnire a 
poftelor şi ambiţiilor, poporul românesc 
s'a desuoliat eu această pouară a atitu
dinii pasiue şi a rămas eu ea, precum 
un trup dela naştere rămâne eu un 
stigmat fără uoia lui. Natural eă această 
meteahnă a trecut apoi în toată mani
festarea noastră spirituală. Intr'adeuăr şi 
literatura noastră ueehe, dar ehiar aceea 
care caracterizează începuturile ei mo
derne, este străbătută de un sentiment 
fatalist, fără ure-o încercare de suâenire 
şi mai eu seamă de erupere din lanţu
rile acestui neajuns. Emineseu însuşi, 
acest filozof pătrunzător al poeziei ro
mâneşti, cel mai energie în accent şi 
intonaţie şi maestrul uersurilor de eea 
mai pură esenţă naţională, nu 1-a pre
zentat pe Mireea cel Bătrân c a pe un 
Domn, care nu dorea, decât să-şi apere 
sărăcia, neuoile şi neamul? Acest ele
ment al sărăciei şi al neuoii, a fost sin
gura noastră râună. Pentru realizarea lui, 
s'a produs tot sbueiumul nostru conştient 
şi inconştient. 

Poate eă în unele perioade ale isto
riei noastre, acceptarea situaţiei aşa eum 
ea se prezenta, era o necesitate a con-
seruării noastre naţionale. Dar această 
ţinută nu putea să fie adoptată ea dogmă 
sacrosanctă şi mai eu seamă, nu trebuia 
să fie priuită ea un imperatiu al uieţii 

naţionale care să eonstitue apoi şi în
dreptarul structurii noastre spirituale, ei 
trebuia modelată imediat ce momentul 
care o impunea, se desfăşura în timp. 
Mai mult, acceptarea situaţiei date ea o 
necesitate a unei clipe, nu trebuia să 
intre în mecanismul cugetării şi al des-
uoltării noastre intelectuale, ea apoi să 
ne toropească gândirea, ca otraua care 
cuprinde corpul unui beat de stupefiante, 
contribuind în felul acesta să lăsăm în 
neaetiuare cerinţele unor idealuri, pe cari 
orice popor trebue să le nutrească, 
pentru a-şi eultiua forţele creatoare, în 
orice împrejurare. 

In formă nu se poate spune, eă în 
perioada modernă a istoriei noastre, 
n'am auut un ideal. Am auut şi l-am în
făptuit. Dar întrebarea care se pune 
es te : eum l-am înfăptuit? A fost el un 
succes , o cucerire a forţei noastre tru
peşti şi sufleteşti de expansiune, sau s'a 
înfăptuit în complexul unor împrejurări 
cari ele înşile trag mai mult în cumpănă, 
decât contribuţia noastră? Dacă exa
minăm bine lucrurile, pare eă eea din 
urmă alternatiuă este mai reală, căci să 
nu uităm eă în lotul credinţelor noastre, 
Basarabia nu reprezenta o atenţie deo
sebită. Şi totuşi, în afara crezului nostru 
care ne caracteriza idealul, Basarabia a 
redeuenit pământ românesc. 

In fond, chiar idealul pe care l-am 
uăzut, nu l-am urmărit, decât superficial, 
am putea spune eă tot pe calea pasi-
uismului. Prin cărţile de şcoală şi în li
teratura semididaetieă, dar mai cu seamă 
în eloeinţâ, el auea într'adeuăr o aurelă 
oarecare ; faptele însă n'au scos la iueală 
nici o preocupare bine accentuată îh 
această priuinţă. Intr'adeuăr, deşi se ştia 
bine, eă fără să interuenim eu forţa ar
mată, înfăptuirea idealului era eu nepu
tinţă, prea puţină atenţiune s'au dat gre
utăţilor legate de această operaţiune. 
Ne-am bizuit eu predilecţie pe inter-
uenţia Ruşilor la nord şi pe aceea a 
armatelor aliate Ia sud. Aşa se explică, 
eă în mai puţin de trei luni dela decla
rarea răsboiului, inamicul ocupase trei 
sferturi din ţară. Aceasta însemnează o 
lăsare pe tânjală condamnabilă, ba am 
putea spune, o lipsă inexplicabilă de 
educaţie sufletească, deoarece trecusem 
peste îngăduinţa cunoscută de a ne 
păstra eeeaee aueam. Noi am continuat 
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a uorbi în eei doi ani de pregătire a 
răsboiului, câtă ureme ţările beligerante 
iscodeau mereu la arme noui şi la noui 
mijloace de lupiă. 

Şi mai caracterizată de pasiuism, a 
fost eontribufia noastră la înlăturarea de
zastrului care a urmat după răsboiu. In 
această perioadă, pasiuismul nostru, a 
fost ea să zicem aşa, desăuârşit. In 
orice ram de aetiuitate nu ne-a caracte
rizat altă atitudine, decât credinţa noastră 
că lucrurile se uor îndrepta dela sine. 

Astfel în ordinea economică, după 
înfăptuirea reformei agrare, toată lumea 
şi-a pus speranţa în bunul D-zeu. Ge~o da 
D-zeu şi ee-o urea D-zeu, a fost marele 
nostru acoperământ în ordinea transformă
rilor economice, tocmai când celelalte po
poare trecuseră la înfăptuiri cari nu mai 
aueau nimic a face eu trecutul. Nimeni 
deci n'a aetiuaf. Producţia nu s'a schimbat, 
metoda de lucru nu s'a îmbunate ţit, câş 
tigul a scăzut mereu şi sub forţa eueni-
mentelor am deuenit cei „din urmă", 
tocmai când credeam că uom fi „eei 
dintâi". Numai pasiuismului nostru ori
ental şi fatalist, i se datoreşte rezultatul 
că proprietatea agricolă s'a puluerizat 
fără nici o limită, aşa că orice sforţare 
s'ar face, exploatarea ei indiuiduală este 
neraţională şi sălbatecă. 

N'am ajuns mai departe nici pe te
renul financiar. Dupăee moşteniserăm 
din perioada antebelică o reţea de bănci 
bine conduse, n'am făcut nici cea mai 
neînsemnată consolidare a lor. Expro
prierea care putea determina o concen
trare oarecare de capitaluri ar fi puiuţ 
sprijini spiritul românesc de a între
prinde. In loc de a promoua însă aceste 
realităţi, s'a dispreţuit eu desăuârşire 
rolul unei finanţe bine organizate şi prin 
şurubării meschine i s'a diluat capaci
tatea, (chiar a celei existente) dirijând-o 
în domenii de aetiuitate incompatibile eu 
rolul ei, eu credinţa că în felul acesta 
înlocuim aetiuitatea creatoare propriu 
zisă. Pe urmă, când nenorocirea n'a mai 
putut fi înlăturată, n'am găsit alteeua mai 
bun de făcut, decât să întindem peste 
tot platoul mizeriei, egalând în sărăcie 
şi pe eei cari meritau şi pe eei cari nu 
meritau, eu tot riscul ce a comportat 
operaţiunea faţă de economia naţională. 

Pofta s'a întins apoi eu repeziciune 
uimitoare. Orice cetăţean este astăzi de 

credinţă că Statul deţine tot secretul îm
bogăţirii, nu atât prin muncă, cât mai 
eu seamă prin nemuneă. Răul a plecat 
dela nenorocita concepţie asupra uieţii. 
Gine a cutezat să spună ureodată omului 
simplu, adeuărul în faţă, că orice mu
ritor trăeşte exeluziu prin forţele sale 
trupeşti şi sufleteşti, dacă a fost numai 
într'o mică măsură înglobat eleetorali-
tăţii ? Nimeni n'a îndrăsnit să eultiue 
acest erez şi l-a negat, chiar când s'a 
eonDins definitiu, că se merge spre de
zastru. Chiar şi atunci s'a inuentat jocul 
eu premii asupra producţiei, preţul minim 
ete. fără nici o remuşeare că se întinde 
sărăcia în toate părţile. Nutriţi în această 
delăsare a forţelor interioare, ne găsim 
astăzi în cea mai cumplită somnolenţă, 
ne găsim într'o somnolenţă care ne-a 
adus la starea de prostaţie care eon-
tribue să nu ne mai dăm seama de im
portanţa desfăşurării istoriei. 

Numai astfel ne explicăm de ce tu
multul uijelios din jurul nostru, nu ne 
produce nici o uibraţie. N'auem nici o 
năzuinţă nouă de rezoluat, în cazul când 
printr'o îneăerare de forţe care dărâmă 
echilibrul politie în Europa, s e schimba 
ecuaţia aşezărilor economice. Nu, suntem 
pe deplin mulţumiţi. 

Decât că această beatitudine nu ne 
poate asigura liniştea repausului. Printr'o 
deplasare a intereselor se pot iui com-
plieaţiuni cari să nune surâdă. Şi atunci? 
Atunci uom proceda ea totdeauna căci 
uom cădea în grija lumii eiuilizate. 

In aceste eondiţiuni ne apare stranie 
uoinţa Italiei, năzumţa unei ţări de a des-
lega eu un eias mai de ureme problema 
socială a uiitorului ei. Ne apare stranie 
pornirea acestei ţări pentrueă noi nu în
ţelegem misiunea ei de a îndruma exi
stenţa sa naţională, peste limitele pre
zentului. 

Irig. QH. BRÂNDUŞ. 

Rolul administraţiilor financiare. 
De când există organizaţii de stat, susţinerea lor 

a fost o chestie de bani. Cetăţenii au fost obligaţi 
într'o formă sau alta, să dea obolul lor pentru acest 
scop. In organizaţia modernă de stat, chestia finanţelor 
statului este preocupatiunea principală a guvernelor. 
Partidele politice vin şi se duc dela guvern foarte des 
pe tema aceasta. Organul central care dirijează veni-



turile şi cheltuelile sfatului, este după cum ştim, mi
nisterul de finanţe. Organele prin cari acest minister 
vine în contact nemijlocit cu contribuabilii, sunt ad
ministraţiile financiare. Dela votarea unei legi, şi până 
la aplicarea ei, şi dela emiterea unui ordin, până la 
exercitarea lui, este un drum lung, şi ele depind de 
felul de a pricepe, de tactul şi de onestitatea oame
nilor puşi în funcţie. Nevoile statului şi sarcinile im
puse azi contribuabilului, sunt aşa de mari şi de va
riate, încât un administrator financiar nu trebue să fie 
numai un cutare funcţionar care are cualificaţiunea 
formală şi vechimea de funcţie, dar trebue să aibă 
şi calităţi superioare intelectuale şi morale cari îl pun 
în posibilitatea de a cunoaşte marginea până la care 
poate să meargă sfatul cu exigenţele salp, fără să 
distrugă pe contribuabil, şi totdeodată să aibă şi 
destulă tărie de caracter, pentruca să reziste ispitei 
acolo, unde omul sau elementul impus, caută să se 
sustragă dela obligaţiunile sale prin mituire. Căci 
funcţionarii, chiar şi cei cu răspundere, sunt slab re
tribuiţi. Poate că şi consideraţiuni de această natură 
sunt cauza sistemului incomod şi nepractic, mai cu 
seamă pentru societăţi, de a duce cu căruţa şi ca
mionul registrele şi alte dovezi Ia administraţia finan
ciară, în loc ca comisiile de impunere să meargă la 
sediul societăţii. Conducătorul unei întreprinderi nici
odată nu poate şti înainte, ce chestii de detaliu vor 
obveni la o desbatere fiscală, şi atunci se constată 
că tocmai actul de care momentan ar fi nevoie, a 
rămas acasă în arhivă, sau funcţionarul dela care ai 
putea avea o informaţiune salvatoare nu este de faţă. 
împrejurarea aceasta este totdeauna în detrimentul con
tribuabilului, fiindcă bietul administrator copleşit de 
numărul cauzelor şi de râvna de a impune cât mai 
mult, nici timp dar nici poftă nu are să aştepte după 
noui informaţii şi noui acte. Corpul administratorilor 
financiari trebue deci să fie un corp select de func
ţionari superiori, cari să stea deasupra venalităţilor 
pecuniare. 

Este semnul vremilor, că stimulaţiunile şi su-
gestiunile de sus, au dus în aplicarea măsurilor de 
încassare la asperităţi foarte regretabile. Continuele 
pane financiare de cari sufere deja de ani de zile 
statul nostru, au îndemnat guvernele Ia măsuri dra
stice, pe cari nu încetează a Ie recomanda admi
nistratorilor financiari. Nu e greu şi nici incomod, ca 
în minister, dela masa verde, să împărţi sumele pe 
cari diferitele circumscripţii financiare au să le înca
seze şi să le verse în visteria statului. Ce să facă 
un administrator financiar în faţa presiunilor ministrului 
său? Are să aleagă între presiunea de sas, dela care 
depinde existenţa sa, şi între pumnii ameninţători cari 
se ridică de jos, ca protest contra măsurilor de în
cassare nemiloasa. Viaţa este grea, şi postul unui ad
ministrator financiar depinde de multe sfori. 

Va asculta deci de glasul superiorilor săi, şi bi
ciul va cădea greu pe spatele contribuabilului. Ei, 

tocmai aci cerem dlui administrator o spinare ma 
fermă. Nu trebue să se îndoae Ia toate încruntările 
unui inspector. Este adevărat, că nenorocirea lui, de 
a nu putea aduna milioanele prescrise, este şi neno
rocirea ministrului de finanţe care vede prăbuşindu-se 
toate calculele sale, şi ridicându-se ameninţător spec
trul deficitului bugetar. Insă rolul său nu poate fi 
numai acela a unui zbir medieval, care la poruncă 
stoarce aceea ce e de stors ş'apoi după el potopul 1 
Din contră, el care stă în contact nemijlocit cu lumea 
producătoare, trebue să ştie mai exact decât ministrul 
său dela Bucureşti, până Ia câte milioane poate să 
meargă exigenţele sale. Şi cunoştiinţa aceasta nu trebue 
s'o ţină pentru sine, ci trebue să o comunica în 
toată goliciunea ministiului său, cu statistici cât se 
poate de detailate despre numărul şi categoriile de 
contribuabili insolvenţi, căci numai astfel dl ministru 
îşi va da seama despre situaţia precară a contribua
bililor. 

Asprimea perceptorilor nu trebue să meargă 
până acolo, ca să se sechestreze şi liciteze averea 
contribuabilului, de multeori pentru sume ridicole. 
Este ceva desperat în întreg sistemul de a încassa 
impozitele. Sute şi mii de ateliere, prăvălii, afaceri, 
se închid, sau pentrucă nu mai rentează din cauza 
impozitelor prea mari, sau fiindcă fiscul i-a licitat 
avutul. Acestea sunt tot atâtea sute şi mii de existenţe 
ruinate, cari nu numai pentru fisc nu mai au nici o 
valoare, dar nici pentru economia naţională, din dublu 
motiv: întâi pentrucă sechesfrându-li-se mijloacele, nu 
mai pot produce, şi al doilea, că nu numai că nu 
produc, dar cad direct în sarcina societăţii, al sta
tului şi altor producători, cari trebue să-i susţină pentruca 
ei şi copiii lor să nu moară de foame. In multe cazuri, 
un procedeu mai înţelegător ar conserva sfatului şi 
mai departe elementele contribuabile. Este oare mai 
prudent de a nimici definitiv un om şi o familie, 
decât de a-i reduce impozitul la o sumă pe care ar 
putea-o plăti? 

Statul ar trebui să procedeze cu contribuabilii 
săi, ca plugarul cu vacile şale. Pentruca să dea lapte 
mult, trebue să le nutrească şi îngrijească bine, dar 
nu să le sâcăe şi să le ia mâncarea din gură. Un 
procedeu contrar este o trată Ia scurtă vedere, care 
mai curând sau mai târziu va cauza buclucuri şi mai 
mari ca până acuma. 

Deşi ordinele ministrului de finanţe referitor la 
încasarea arieratelor sunt foarte severe, sau chiar 
pentru aceasta, rolul administraţiilor financiare ar fi 
să îmbrăţoşeze mai mult conservarea contribuabilului. 
Un serviciu informativ conşfienţios, ar putea să stabi
lească, unde este nepăsarea sau rea-voinţă la neplă-
tirea impozitului, şi unde este imposibilitate faptică. 
In cazurile din urmă în loc de tobă ar fi mai folo
sitor o suspendare a măsurilor de rigoare contra ne
voiaşului. Un număr redus de funcţionari, dar mai 
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bine plătiţi şi întrebuinţaţi mai mult timp într'o loca
litate, pentru-ca să cunoască piaţa, credem că ar fi 
de folos administraţiei. Aruncând funcţionarii în inter
vale scurte dintr'un oraş într'altul, nu pot să aibă timp 
pentru cunoaşterea temeinică a contribuabililor. 

Deoarece o reducere massivă a lefegiilor la noi 
se vede că nu e posibilă (toate guvernele au promis-o 
şi încercat-o, însă fără de rezultat), urmarea este, că 
nici de o reducere massivă a bugetului nu poate fi 
vorba. Nimicind anual un număr considerabil de con
tribuabili veniturile statului vor deveni din ce în ce 
mai mici, şi situa{ia tezaurului va continua să fie de
ficitară. Este timpul suprem ca cei chemaţi să facă o 
reformă a procedeului fiscal. 

E. V. 

Aplicarea legii pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane. 

TRIBUNALUL CLUJ III. COM. 

16 Ianuarie 1935. 

Ardeal — Cambie. — Mandat de plată cambial. 
— Giranţi. — Beneficiul legii lichidării datoriilor. — 
Dacă poate fi invocat de el. — Soluţie negativă (art. 
19, 61, 63 şi 112 noua lege a cambiei; art. 92 vechea 
lege camb. ard. ; art. 135 pr. civ. rom.; art. 343 şi 
urm. c. com. rom.; art. 606 şi urm. pr. civ. ard.; 
art, 1, 30, 49 şi 78 legea lichidării datoriilor agricole 
şi urbane). 

Noua lege cambială permiţând beneficiarului unei 
cambii să facă acţiune cambială şi neprevăzând norme 
procedurale de introducerea ei, aceste norme vor fi 
cele conţinute de dreptul comun, în Ardeal de art. 
606 şi urm. pr. civ., potrivit cărora acţiunea cambială 
este pusă în mişcare prin emiterea mandatului de 
plată cambial. 

Pentru ca girantul unei cambii să poată invoca 
conform art. 49 alin. 1 legea lichidării datoriilor agri
cole şi urbane în favoarea sa dreptul debitorului prin
cipal de a beneficia de conversiune, trebue să aibă 
această calitate la data când pretinde beneficiul legii, 
neputând să se refere la situaţia de girant din mo
mentul naşterii datoriei, investită în forma cambială. 

(Elena Crişan cu Banca Naţională a României, 
suc. Cluj), 

TRIBUNALUL: Asupra excepţiunilor cambiale 
introduse de pârâta Elena Crişan în contra mandatului 
de plată cambial No. 2124 din 3 Oct. 1934, emis de 
Tribunalul Cluj, s. III pentru suma de 143.000'— Lei 
la cererea reclamantei Banca Naţională a României, 
suc. Cluj. 

Având în vedere actele cauzei şi susţinerile păr
ţilor în instanţă; 

Având în vedere că pârâta susţine prin excep-
ţiunile sale cambiale, că art. 112 din noua lege cam
bială, abrogând toate legile şi dispoziţiunile anterioare 
cu privire la cambie şi bilet la ordin, a scos din vi
goare şi titlul IX din proc, civ, ardeleană privitor la 
•procedura cambială; că deci în mod greşit s'a emis 
în cauză mandat de plată cambial de Tribunalul Cluj 
la cererea reclamantei, singura cale pentru valorifi
carea drepturilor sale rezultând din cambiile în discu-
ţiune fiind aceea indicată de art. 61 legea cambială, 
a investirii menţionatei cambii cu formula executorie, 
prevăzută de art. 135 proc. civ. rom.; 

Considerând că art. 63 din noua lege a cambiei 
acordă beneficiarului unei cambii facultatea de a face 
proces cambial, fie pe cale de acţiune, fie prin in
vestirea cu titlu executoriu ^ cambiei ce va angaja 
procesul prin eventuala opoziţie a debitorului cambial 
la somaţia de executare; că reclamanta alegând calea 
acţiunii cambiale, regulile sale de procedură în lipsa 
indicării lor de legea cambială în vigoare, vor fi acelea 
prevăzute de dreptul comun, în vechiul regat acelea 
conţinute de art, 343 şi urm, cod, com., iar pe teri
toriul Ardealului acelea arătate sub titlul IX din proc. 
civ. ardeleană (art. 606 şi urm. proc. civ. ard). 

Că art, 112 din noua lege cambială trebue în
ţeles în sensul că abrogă toate legile şi dispoziţiunile 
anterioare cu privire la cambie şi bilet la ordin, în 
măsura în care aceste dispoziţiuni nu sunt menţinute 
de însăşi această lege, ceeace este cazul pentru dispo
ziţiunile din proc, civ, în ce priveşte acţiunea cam
bială exercitată pe teritoriul Ardealului, menţinute prin 
art, 63 din legea cambială în vigoare; 

Că, prin urmare, reclamanta obţinând în cauză 
emiterea unui mandat de plată cambial în concuţiuirile 
prevăzute de art. 606 şi urm. proc. civ. ardeleană, 
menţinute prin art 63 din noua lege a cambiei, ex-
cepţiunea cambială a pârâtei întemeiată pe nevalabi-
litatea mandatului în chestiune, trebue privită ca ne
fondată ; 

Având în vedere că pârâta în cadrul excepţiu
nilor cambiale invoacă beneficiul legii lichidării dato
riilor agricole şi urbane, în baza art. 49 al. I din 
această lege ; 

Că, în acest scop, pârâta cere să facă dovada 
că datoria iniţială fiind o datorie ipotecară către Banca 
Centrală pentru Industrie şi Comerţ, s. a. din Cluj, fi
liala Bistriţa, preluată la 11 Maiu 1931 de soţul său, 
acesta a garantat-o cu cambii (bilete la ordin) de aco
perire în calitate de emitent, pârâta figurând pe dân-
sele ca girantă; că în susţinerea concludentei acestei 
probe pârâta pretinde că numai momentul iniţial al 
emiterii cambiilor interesează în cauză, întrucât cali
tatea de girantă, deci de obligată accesoriu din acel 
moment îi conferă beneficiul legii conversiunii, fiind 
indiferent faptul că ulterior cu prilejul preschimbării 
acestor cambii, pârâta şi-a schimbat această calitate 
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în aceea de emitentă, deci de debitoare cambială 
principală; 

Considerând că giranţi şi orice alţi obligaţi acce-
sori ai unei datorii supuse legii lichidării datoriilor, 
pentru a beneficia de dispoziţiunea art. 49 al. I, al 
legii, trebue, potrivit acestui articol, să aibă în mo
mentul când invoacă beneficiul conversiunii, calitatea 
de girant sau garant, deci de obligat accesoriu; 

Că, în adevăr, legiuitorul n'a voit să facă prin 
menţionata dispoziţie decât o aplicaţiune legală a 
principiului din materia fidejusiunii, că obligaţiunea fi-
dejusorului (garantului) chiar solidar, fiind accesorie, 
se stinge pe cale de consecinţă în măsura stingerii 
datoriei principale pentru toate cauzele ce au deter
minat stingerea acesteia din urmă; 

Că motivat de aceleaşi consideraţiuni juridice, 
citatul text de lege a extins efectele fidejusiunii din 
dreptul civil şi în materie cambială în favoarea gi
ranţilor, în considerare la natura obligaţiunii lor de 
garanţie a datoriei debitorului principal al cambiei; 

Considerând că faţă de motivele de drept şi de 
echitate, care l-au determinat pe legiuitor să înscrie 
dispoziţiunile art. 49, este deci evident că legea în 
discuţiune, acordând prin acest articol beneficiul con
versiunii giranţilor şi garanţilor, pretinde ca dânşii să 
aibă această calitate de obligaţi accesorii în momentul 
când invoacă favoarea legii, aceasta rezultând din re
dactarea clară şi precisă a articolului menţionat şi din 
raţiunea juridică a dispoziţiunilor sale ; 

Că fără această condiţiune indispensabilă exer 
citării dreptului suszis, nu s'ar mai putea vorbi de 
giranţi sau garanţi, ci numai de foşti giranţi sau ga
ranţi, deci de persoane care au avut în trecut această 
calitate, dar care între timp au pierdut-o, având în 
momentul invocării beneficiului legii o altă situaţiune 
juridică, acea de debitor principal, ca pârâta în 
specie ; 

Având în vedere că această calitate de debi
toare cambială principală a pârâtei rezultă din siiua-
ţiunea de semnatară ca emitentă a biletelor la ordin 
în discuţiune; 

Că susţinerea pârâtei că aceste cambii sunt 
numai de garanţie, astfel că interesează în primul rând 
datoria iniţială garantată cu dânsele, în care pârâta 
ar fi avut calitatea de garantă, este neconcludentă, 
deoarece această susţinere se bazează pe o excep-
ţiune personală creditorului iniţial al pârâtei, Banca 
Centrală filiala Bistriţa, antecesoarea cambială a re
clamantei, care a scontat reclamantei Banca Naţională 
a României din Cluj prin gir cambiile în discuţiune; 
că deci menţionata excepţiune este neopozabilă re
clamantei, care fiind în cauză o terţă persoană, pose
soare de bună credinţă a cambiilor, nu i se pot opune 
excepţiunile personale antecesorului său cambial, 
chiar când ele sunt deduse din raportul juridic dintre 
aceasta din urmă şi debitorul cambial, care a servit 

drept cauză pentru emiterea cambiei, aceasta în vir
tutea principiului autonomiei obligaţiunilor cambiale, 
înscris în art. 92 vechea lege cambială din Ardeal şi 
în art. 19 noua lege cambială; 

Considerând că acestui principiu de bază al 
dreptului cambial, legea conversiunii în vigoare nu 
i-a adus nici o înfrângere, această lege înscriind prin 
art. 78 o singură derogare dela o altă regulă cam
bială, aceea referitoare la data unei datorii cambiale 
— care potrivit dreptului cambial este cea din cu
prinsul cambiei — prin permisiunea acordată debito
rilor cambiali să facă dovada preschimbării cambiilor, 
pentru a putea stabili că datoria lor este anterioară 
datei de 18 Decemvrie 1931; 

Că menţionata derogare se limitează însă numai 
la situaţiunea când debitorul cambial, prevalându-se 
de calitatea de debitor principal sau de avalist ori 
girant actual al cambiei, pe care i-o conferă textul ei, 
pretinde că întruneşte în persoana sa condiţiunile ce
rute de art. 1 sau 30 leg lichidării datoriilor pentru 
a beneficia de conversiune, putând în acest caz do
vedi cu orice mijloc de probă faptul preschimbării 
cambiilor în scopul stabilirii împrejurării esenţiale că 
datoria incorporată în cambie este născută anterior 
dafei de 18 Decemvrie 1931, împrejurare care condi
ţionează dreptul debitorului de a invoca beneficiul 
legii; 

Că dar în specie fiind în discuţiune faptul dacă 
cu toată schimbarea calităţii cambiale a pârâtei, din 
girantă în acea de emitentă a cambiilor în litigiu cu 
prilejul schimbării intervenite, aceasta se poate totuşi 
prevala de calitatea iniţială de girantă pentru a in
voca art. 49 al. I, faţă de reclamantă, este evident că 
suscitată derogare legală nu poate avea nici o apli
care în cauză, dat fiind obiectul diferit al acestei de
rogări şi caracterul său de strict drept: 

Că deci pârâta neputând invoca în favoarea sa 
calitatea actuală de girantă, pentru a beneficia de dis-
poziţiunea art. 49 al. I, legea conversiunii, proba ce
rută este neconcludentă şi excepţiunile cambiale ne
fondate, astfel că urmează să fie respinse. 

Sentinţa No. 16 din 16 Ianuarie 1935. 
Preşidenţia dlui Emil Puşcariu, judecător, re

dactor al hotărârii. 

Notă. Aceasta sentinţă rezolvă în mod judi
cios două chestiuni de ordin principial. Prima este 
referitoare la aplicarea nouei legi asupra cambiei. 
Anume dacă mandatul de plată cambial regle
mentat de procedura civilă din Ardeal mai este sau 
nu în vigoare după promulgarea legii asupra cam
biei din Mai, 1954. Unii susţin că s'ar fi abrogat 
procedura mandatului de plată, care după dreptul 
local este acţiunea cambială. Ori art. 63 al nouei 
legi cambiale admiţând pe lângă executarea directă 
cambială şi acţiunea — după facultatea posesorului 
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cambiei —, în Ardeal şi Banat aceasta acţiune cam
bială este cea prevăzută de Proc. c/o. locală. Date 
fiind dificultăţile în ce priveşte aplicarea executării 
cambiei prevăzută de art. 61 şi 62 din legea cam
biei, în urma redactării defectuoase a acestor texte 
de lege şi mai ales în urma neunificării procedurii de 
drept comun, hotărârea ce comentăm, reprezintă un 
interes deosebit pentru justiţiabilii de dincoace de 
Carpaţi, stabilind că şi pentru viitor este menţinut 
în vigoare mandatul cambial. 

Dar această hotărâre mai prezintă un interes 
şi din punct de vedere al aplicării legii lichidării 
datoriilor, în ceeace priveşte situaţia codebitorilor 
accesorii (art. 49). Cu drept cuvânt Trib. Cluj ho-
tăreşte, că la o cambie — care se ştie este 
un titlu abstract — situaţia debitorului va fi 
aceea care rezultă din forma cambiei. Deci un 
emitent nu va putea pretinde că este în fapt numai 
garant, şi nu va putea deci pe baza art. 49 L. I. 
să beneficieze de favorul girantului cambial, — în 
calitate de codebitor accesoriu. 

M. V. 

Publieaţium. 
TRIBUNALUL SIBIU SECŢIA L. 

Comisia pentru judecarea capacităţi de plată a 
Băncii „Frăţietatea", institut de credit şi economii 
s. p. a. în Sadu, judejul Sibiu. 

H O T Ă R Â R E . 
In numele Legii Comisia în unanimitate hotărăşte : 
Respinge cererea băncii „Frăţietatea", institut de 

credit şi economii s. p. a. din Sadu, judeţul Sibiu, în
registrată la No. Pres. L. A. 33/18/1934 şi în con
secinţă dispune lichidarea ei în conformitate cu dis
poziţiunile codului comercial în vechiul Regat, numind 
în acest scop ca lichidatoare: Banca „Albina", institut 
de credit şi de economii S. A. din Sibiu. 

No. Pres. L. A. 33/18/1934. 
Se certifică de noui autentificarea prezentei copii 

parţiale cu originalul păstrat în dosarul Trib. Sibiu 
secţia I. sub No. 1288 1935. 

S i b i u , la 9 August 1935. 

TRIBUNALUL SIBIU SECŢIA L. 
Comisia pentru judecarea capacităţii de plată a 

Băncii „Plugarul", institut de credit şi economii so
cietate pe acţiuni în Bungard, judeţul Sibiu, 

H O T Ă R Â R E . 

In numele Legii Comisia în unanimitate hotărăşte: 
Respinge cererea Băncii „Plugarul", institut de 

credit şi economii societate pe acţiuni din Bungard, 
Judeţul Sibiu, înregistrată la No. Pres. L. A. 33/17/1934 
şi în consecinţă dispune lichidarea ei în conformi

tate cu dispoziţiunile codului comercial din Vechiul 
Regat, numind în acest scop ca lichidatoare: Banca 
„Albina", Institut de Credit şi de Economii S. A. din 
Sibiu. 

No. Pres. L. A. 33/17/1934. 
Se certifică de noi autentificarea prezentei copii 

parţiale cu originalul păstrat în dosarul Trib. Sibiu 
secţia I. sub No. 1288/1935. 

S i b i u , la 9 August 1935. 

TRIBUNALUL SIBIU SECŢIA L. 
Comisia pentru judecarea capacităţii de plată a 

Băncii „Plugarul", Casă de Economii Societate pe 
acţiuni în Sacadate, jud. Sibiu. 

H O T Ă R Â R E . 
In numele Legii Comisiunea în unanimitate hotărăşte: 
Respinge cererea Băncii „Plugarul", casă de eco

nomii societate pe acţiuni din Sacadate Jud. Sibiu, 
înregistrată la No. Pres. L. A. 33/22/1934 şi în con
secinţă dispune lichidarea ei în conformitate cu dis
poziţiunile codului comercial din Vechiul Regat, nu
mind în acest scop ca lichidatoare: Banca „Albina", 
institut de credit şi economii S. A. din Sibiu. 

No. Pres. L. A,' 33/22 bis 1934. 
Se certifică de noi autentificarea prezentei copii 

parţiale cu originalul păstrat în dosarul Tribunalului 
Sibiu sub No. 1255/1935. 

S i b i u , la 9 August 1935. 

TRIBUNALUL SIBIU SECŢIA L. 
Comisia pentru judecarea capacităţii de plată a 

Băncii „Bungărzeana", reuniune de credit şi economii 
ca asociaţiune în Bungard, judeţul Sibiu. 

H O T Ă R Â R E . 
In numele Legii Comisiunea în unanimitate hotărăşte: 
Respinge cererea Băncii „Bungărzeana", reuniune 

de credit şi economii ca asociaţie din Bungard, Ju
deţul Sibiu, înregistrată la No. Pres. L. A. 33/16/1934 
şi în consecinţă dispune lichidarea ei în conformitate 
cu dispoziţiunile codului comercial din Vechiul Regat, 
numind în acest scop ca lichidatoare: Banca „Albina", 
Institut de Credit şi de Economii S. A. Sibiu. 

No. Pres. L. A. 33/16/1934. 
Se certifică de noi autentificarea prezentei copii 

parţiale cu originalul păstrat în dosarul Trib. Sibiu 
secţia 1 No. 1256/935. 

„CASSA DE PĂSTRARE" s. p., Comana de jos. 

CONVOCARE. 
Dnii acţionari ai inst. de credit şi economii „Cassa 

de Păstrare" din Comana de jos vă învită prin aceasta 
în senzul statutelor la ADUNAREA GENERALĂ EXTRA
ORDINARĂ a băncii convocată pe ziua de 27 Oct. 
a. c, ora 2 p . m., cu următoarea ordine de z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Ratificarea fuziunii cu Banca Şercăiana din 

Şercaia. 
C o n s i l i u l d e a d m i n i s t r a ţ i e . 
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GASA NOASTRĂ" s. p. a., Banca Comerţ şi Industrie, 
Debit . Bilanţ brut per 30 Iunie 1935. Credit. 

Cassa: 
a) Numerar efectiv 
b) Disponibil la B. N. R. ţ 

C. E. C . . . 
Disponibil la bănci: 

a) In ţară 
Portofoliu de titluri: 

I. Titluri româneşti 
a) (Efecte publice) v. n. 5.359.200 — Lei 

Portofoliu de scont: 
L Plătibil în ţară 
a) Cambii fără garanţie . . . 
b) Cambii garantate cu mărfuri 

tit. etc 
c) Cambii garantate cu ipoteci 

Debitori: 
I. Din ţară 
a) Debitori fără garanţie . . 
b) Deb. garantaţi cu efecte com. 
c) „ „ cu titluri . . 
d) „ „ cu mărfuri . 
e) „ „ cu ipoteci . 
f) „ „ c u diverse . 

7.384.949'— 

871.571'— 

4.720.836'— 

7.452.917'— 
33.287.21 r— 

2.302.858 
2.716.666 

694.801 
1.647.857 
4.764.335 
1.703.089 

Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor 
din 7 Aprilie (cota rămasă) . 

Pierderi rezultând din aplicarea legii de lichidare 
a datoriilor 

Imobile: 
a) Imobile necesare exercitării 

comerţului de bancă: Satu 
mare: Str. V. Lucaciu 5 şi 
Str. Horia 5. Baia Mare: 
Piaţa Unirii 5 şi magazia de 
lângă gară. Cărei: Palatul 
sucursalei 4.000.000'— 

b) Alte imobile 
Diverse imobile 1.279.600'— 

Mobilier: 
Conturi diverse 
Conturi tranzitorii . 
Garanţii per aval ...... 37.066.666'— 
Cheltueli de administraţie : 

a) Salarii şi indemnizaţii . . 1.211.900'— 
b) Diverşi 853.628'— 

Impozite şi laxe 
Dobânzi plătite: 

a) La depuneri 549.218'— 
b) La reescont 64.506'— 
c) La alţi creditori 1.369'— 

Diferenţa de curs: 
a) La portofoliul de titluri 

Lei b, 

8.256.520'— 

10.897.999'— 

4.659.495'— 

45.460.964'— 

13.829.606'— 

43.367.239'— 

30.576.477'— 

5.279.600'-
5'-

442.820'-
1.013.030'-

2.065.528'-
98.335-

615.093'-

120.855-
166.683.566-

Lei b. 
Capital social 50.000.000'— 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă statutară . . . . 17.100.000'— . 
Fonduri de amortisment: 

a) Pentru creanţe dubioase . . 9.500.000'— 
Fondul de pensiuni ajutoare al 

funcţ. (Propr, instituţiei) . . . 3.600.000'— 
Dobânzi revalorizate: 

art. 73 servind pentru compen
sarea pagubei din asanarea pre
văzută la activ în suma de Lei 
49.494.378 în bilanţul pe 31 De
cemvrie 1934 4.052.019'— 34.252.019'— 

Diferenţa de curs nerealizată după devize . , . 1.134.273'— 
Depuneri spre frucrificare: 

I. Din ţară 
a) Pe termen 16.003 808'— 
b) Pe livrete economie . . . 40.148.135'— 56.151.943'— 

Creditori: 
I. In ţară 
a) La termen 347.625'— 

Angajamente de reescont: 
I. In ţară 
a) La B. N. R 1.190.980'— 
b) La B. N. R. sub proces de 

constatare 9.058.538— 10.249.518'— 
Conturi diverse . 6.666.339'-— 
Conturi tranzitorii: 

(dobânzi tranzitorii) 317.262'— 
(diverse tranzitorii) 1.185.203— 1.502.465'— 

Garanţii per aval 37.066.666'— 
Dobânzi încasate : 

a) Dela portofoliu de scont . 2.300.358'— 
b) Dela debitori 692.523— 2.992.881'— 

Comisioane încasate 1.042.835'— 
Venitul Portofoliului de titluri 103.551 — 
Venitul imobilelor . 142.348'— 
Beneficii diverse 2.097.769'— 

166.683.566-

Lei b. 
Debitori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date 

de bancă: 
a) In ţară 11,182.637'— 

Efecte comerciale în gaj . 27,204.129'— 
Efecte spre incasare 1,608.308'— 
Ipoteci, cesiuni, mărfuri şi garanţii diverse . . . 149,475.467'— 
Depozite de titluri • • . 15,335.500'— 
Debitori de titluri împrumutate 2,728.500'— 
Acreditive şi diverse 5,358.222'— 
Obligaţii pasive către B. N. R. as. ef. asanate . 18,289.237'— 

231.182.000'— 

„Casa Noastră" S. A. P. 
Indescifrabil. 

Lei b. 
Creditori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date 

de bancă: 
a) In ţară 11,182.637'— 

Deponenţi de efecte comerciale în gaj 27,204.129' — 
Remitenţi de efecte spre incasare 1,608.308'—• 
Deponenţi de ipot., cesiuni, mărfuri şi garanţii div. 149,475.467'— 
Deponenţi de titluri 15,335.500'— 
Diverse titluri împrumutate 2,728.500'— 
Acreditive şi diverse 5,358.222'— 
Deţinători de obligaţiuni solidare pentru efecte 

asanate la B. N. R 18,289.237 — 
231,182.000'— 

Bancă Comerţ şi Industrie 
Indescifrabil. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeia Traiană*. Sibtu. 




